

розыскные и оперативно-розыскные мероприятия осуществляются членами группы той стороны, на территории которой они проводятся.

Перечисленные положения ст. 63 Конвенции не лишены целого ряда недостатков, на практике делающих ее фактически «мертвой»:

1) из положений ст. 63 Конвенции остается неясным, сотрудники каких правоохранительных органов могут быть включены в совместную следственно-оперативную группу;

2) четко не определен порядок создания совместной следственно-оперативной группы;

3) недостаточно урегулированы вопросы взаимоотношений членов совместной следственно-оперативной группы (в частности, неясно, вправе ли должностные лица одного государства проводить по делу следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия на своей территории без письменного поручения об оказании правовой помощи, если дело находится в производстве должностного лица другого государства?) и т.д.

Но самое главное – Россия данную Конвенцию не ратифицировала.

Таким образом, расследование преступлений совместными группами должностных лиц органов уголовной юстиции Беларуси и Российской Федерации способствовало бы эффективному решению задач уголовного процесса (особенно в приграничных регионах), однако в настоящее время между нашими странами отсутствуют международные договоры, предусматривающие эту форму сотрудничества. С учетом изложенного считаем актуальным формирование правовых основ проведения таких расследований на основе следующих положений:

сношения по вопросам оказания международной правовой помощи в форме совместных расследований осуществляются непосредственно между территориальными правоохранительными органами;

совокупность процессуальных действий и процессуальных решений, совершаемых и выносимых по расследуемому группой уголовному делу, должна составлять единое производство.

основанием создания группы является необходимость производства процессуальных действий на территории двух государств;

следственные и иные процессуальные действия осуществляются членами группы от той страны, на территории которой они проводятся.

К ВОПРОСУ ОБ АДМИНИСТРАТИВНОЙ И УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН И ЛИЦ БЕЗ ГРАЖДАНСТВА

Е.А. Мацаковская

Витебск, ВГУ имени П.М.Машерова

Правоохранительными органами Республики Беларусь особое внимание уделяется вопросам противодействия незаконной миграции, правонарушениям иностранных граждан и лиц без гражданства. Деятельность Департамента по гражданству и миграции Министерства внутренних дел Республики Беларусь, подчиненных ему подразделений в данном направлении организуется в соответствии со следующими нормативными актами Республики Беларусь: Конституция Республики Беларусь; Закон Республики Беларусь от 4 января 2010 года № 105-3 «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» и др.

Исходя из правоприменительной практики, наиболее часто иностранные граждане и лица без гражданства привлекаются к административной ответственности по статьям 23.53 «Проживание без регистрации либо без паспорта и (или) вида на жительство» и 23.55 «Нарушение правил пребывания в Республике Беларусь, а также правил транзитного проезда (транзита) через территорию Республики Беларусь» Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.

В соответствии со ст. 64 Закона «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» иностранные граждане и лица без гражданства могут быть подвергнуты депортации в случаях и порядке, определенных законодательными актами Республики Беларусь. Депортация представляет собой выдворение за пределы Республики Беларусь и применяется в отношении иностранного

гражданина и лица без гражданства за совершение административного правонарушения. Административное взыскание в виде депортации применяется за совершение административных правонарушений, предусмотренных следующими статьями: 16.2. «Соккрытие источника заражения венерической болезнью либо уклонение от обследования»; 23.24 «Предоставление иностранным гражданином или лицом без гражданства иностранной безвозмездной помощи на цели, запрещенные законодательством» и др.

Согласно ст. 65 Закона «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» иностранный гражданин и лицо без гражданства может быть выслан из Республики Беларусь в интересах национальной безопасности Республики Беларусь, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод граждан Республики Беларусь и других лиц, если он не может быть подвергнут депортации.

На основании решения о депортации или высылке иностранный гражданин или лицо без гражданства включается в Список лиц, въезд которых в Республику Беларусь запрещен или нежелателен. Депортированному иностранному гражданину или лицу без гражданства въезд в Республику Беларусь может быть запрещен на срок от одного года до пяти лет. Высланному иностранному гражданину или лицу без гражданства въезд в Республику Беларусь может быть запрещен на срок от одного года до десяти лет.

Уголовный кодекс Республики Беларусь предусматривает уголовную ответственность за незаконное пересечение Государственной границы Республики Беларусь, организацию незаконной миграции иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь, нарушение срока запрета въезда в Республику Беларусь.

В Верховной Раде Украины зарегистрирован законопроект № 4116 «О внесении изменений в Уголовный кодекс Украины относительно ответственности за несообщение гражданином Украины о получении иностранного гражданства». Законопроектом вносятся изменения в УК Украины, добавляется дополнительная статья, в которой предусмотрено наказание в виде лишения свободы гражданина Украины в случае нарушения им обязанности по уведомлению о получении иностранного гражданства. В зависимости от степени злоупотребления двойным гражданством, предусмотрен штраф в размере ста необлагаемых минимумов доходов граждан или лишение свободы на срок от трех до десяти лет.

На рассмотрение Государственной Думы Российской Федерации также внесен законопроект, вводящий административную ответственность за сокрытие двойного гражданства. Законопроектом предлагается ввести обязательный уведомительный характер приобретения гражданства иностранного государства гражданином РФ. Предлагается ввести повышенные штрафы, исправительные работы, а также уголовную ответственность (до трех лет лишения свободы), в случае сокрытия двойного гражданства при подаче документов на участие в выборах в органы государственной власти, а также на занятие государственной должности, в отношении которой установлен запрет на наличие иностранного гражданства, либо она предусматривает допуск к государственной тайне. Однако, вопрос отслеживания получения российскими гражданами гражданства иностранного государства не урегулирован, в этом и заключается проблематика данных изменений. Таким образом, в указанных странах намечена тенденция по ужесточению ответственности за неуведомление о двойном гражданстве, однако нет механизма, позволяющего выявлять гражданство других стран. Проведя сравнительный анализ законодательства данных стран с законодательством Республики Беларусь, отметим отсутствие указанных норм в правовых актах, что свидетельствует о лояльности Республики Беларусь.